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ОСНОВНІ ПІДХОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ ЕМОЦІЙНОГО 

ІНТЕЛЕКТУ 
 

Михайлишин Уляна Богданівна 
Доктор психологічних наук, професор 

Завідувач кафедри психології 

Державний вищий навчальний заклад 

  «Ужгородський національний університет» 

 

Емоційний інтелект упродовж останніх десятиліть став предметом наукового 

пізнання у психологічній науці і зумовив зростання інтересу вчених до 

дослідження цього феномену.  Причини такої популярності пов’язані як зі 

спробами оцінити більш цілісно адаптивні здібності індивіда через його вміння 

емоційно взаємодіяти з іншими, так і з можливостями передбачити успішність 

поведінки у різних видах соціальної активності. 

Специфіка та структура емоційного інтелекту ґрунтовно досліджувалася в 

роботах зарубіжних учених, таких як: Дж. Гілфорд, Х. Гарднер, Г. Айзенк, П. 

Селовей, Дж. Мейєр, Д.В. Люсін та вітчизняних дослідників: А. Г. Асмолова, 

Д.Б. Богоявленської, С.В. Бондар. 

Спочатку поняття «емоційний інтелект» було пов’язане з соціальним 

інтелектом. Воно з’явилося саме в контексті розробки проблематики соціального 

інтелекту такими дослідниками, як Дж. Гілфорд, Х. Гарднер, Г. Айзенк.  

Передумовою виникнення концепції емоційного інтелекту вважають роботи 

американського психолога Г. Гарднера, який висунув думку про множинність 

форм прояву інтелекту [1]. До них належать такі: вербальний, просторовий, 

кінестетичний, логіко-математичний, музичний, внутрішньоособистісний 

(спрямований на власні емоції) та міжособистісний (спрямований на емоції 

інших людей). Те, що Гарднер визначив як міжособистісний інтелект, іншими 

дослідниками, зокрема Е. Торндайком і   Р. Стернбергом, було названо 

соціальним інтелектом і пов'язувалось із сферою людських взаємин, 

міжособистісних стосунків, спілкування. 

Взаємозв'язок соціального і емоційного інтелекту відображений в різних 

наукових концепціях, зокрема, Андреєва І.А., Кудрявцева Н.А, Олпорт Г., 

Стендберг Р. вважають, що емоційний і соціальний інтелект є два різні 

феномени; Д. Карузо, Мейєр Дж., А.И. Савенков, П. Селловей зазначають, що 

емоційний інтелект можна розглядати як складову соціального інтелекту [2]. 

У даний час емоційний інтелект розглядається як здатність до розпізнання, 

розуміння емоцій і управління ними; маються на увазі як власні емоції суб’єкта, 

так і емоції інших людей (Г.Г. Гарскова, Д.В. Люсін і багато ін.). 

Г.Г. Гарскова емоційний інтелект розглядає як здатність розуміти відносини 

особистості, що репрезентується в емоціях, керуванні емоційною сферою на 

основі інтелектуального аналізу і синтезу. Емоції відображають ставлення 

людини до різних сфер життя і до самої себе, а інтелект служить для розуміння 

цих відносин. Звідси випливає, що емоції можуть бути об’єктом інтелектуальних 
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операцій. Інтелектуальні операції з емоціями здійснюються на основі 

вербалізації емоцій, заснованої на їх усвідомленні та диференціюванні. Тому, 

така здатність є включеною в ухвалення рішень на основі диференційованої 

оцінки подій, що мають особистісний сенс [3]. 

За Г.Г. Гарсковою, емоційний інтелект продукує неочевидні способи 

активності для досягнення цілей і задоволення потреб. Автор уточнює 

відмінність між абстрактним та практичним інтелектом, які відображають 

закономірності зовнішнього світу, від емоційного інтелекту, який відображає 

внутрішній світ особистості. Конкретизується його зв’язок з обробкою емоційної 

інформації, а саме смисловими значеннями явищ повсякденного життя людини 

[3]. 

Д.В. Люсіним пропонується двокомпонентна структура емоційного інтелекту 

як здатності до розуміння своїх і чужих емоцій, управління ними. Автор вводить 

поняття внутрішньо-особистісного та міжособистісного емоційного інтелекту 

[4]. 

Міжособистісний емоційний інтелект – розуміння емоцій інших людей і 

управління ними. 

Внутрішньо-особистісний емоційний інтелект – розуміння власних емоцій та 

управління ними. 

Оскільки і здатність до розуміння емоцій, і здатність до управління емоціями 

можуть бути спрямовані на власні емоції і емоції інших людей, на думку Д.В. 

Люсіна, можна говорити про внутрішньо-особистісний та міжособистісний 

емоційний інтелект, які хоча й припускають актуалізацію різних когнітивних 

процесів, але повинні бути взаємопов’язаними [4]. 

Д.В. Люсін вважає, що здатність до розуміння емоцій і управління ними дуже 

тісно пов’язана із загальною спрямованістю особистості на емоційну сферу, 

тобто з інтересом до внутрішнього світу іншої людини (у тому числі і до свого 

власного), схильністю до психологічного аналізу поведінки, з цінностями, що 

приписуються емоційним переживанням. В якості факторів, що визначають 

розвиток емоційного інтелекту, називаються особливості емоційності, 

когнітивні здібності, уявлення про емоції. 

Тому, на думку Д.В. Люсіна, емоційний інтелект являє собою конструкт, що 

має двоїсту природу. З одного боку, цей конструкт пов’язаний з когнітивними 

здібностями, а з другого боку – з особистісними характеристиками, які більш-

менш прямо впливають на його рівень й індивідуальні особливості [4]. 

Слід зазначити, що теоретичні підходи до розуміння структури емоційного 

інтелекту значно різняться серед авторів. Згідно з уявленнями Дж. Мейєра, П. 

Селовея, Д. Карузо, емоції несуть в собі певні значення: «Наприклад, досвід гніву 

часто вказує на наявність реальної чи уявної несправедливості або блокування 

пристрасно бажаної мети. Досвід печалі свідчить про присутність реальної, або 

таким чином сприйманої, втрати. Слід додати, що існує еволюційна основа для 

значень основних емоцій. Більш того, емоції виникають в передбачуваних 

патернах, які розвиваються в комплексі з соціальними ситуаціями»[5].  

Емоції Дж. Мейер і П. Селовей  визначають як упорядковані реакції, що 

перетинають кордони багатьох психологічних підсистем, включаючи 
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фізіологічну, когнітивну, мотиваційну, емпіричну (або досвіду). Це адаптивні 

реакції, що фокусують когнітивну активність і наступні дії. Емоції спрямовують 

поведінку, викоють сигнальну функцію і мотивують відповідні реакції на певну 

ситуацію [5]. 

Дж. Майєр та П.Саловей (модель здібностей) виділили чотири компоненти 

емоційного інтелекту: ідентифікація емоцій – здатність помічати наявність 

емоцій, ідентифікувати їх, адекватно виражати та розрізняти справжні 

переживання та їх імітацію; використання емоцій для підвищення ефективності 

мислення та інтелектуальної діяльності, спрямування уваги на важливі події, 

уміння стимулювати переживання, що сприяють вирішенню завдань; розуміння 

емоцій – здатність розуміти взаємозв’язок між емоціями, думками і поведінкою; 

можливість усвідомити цінність емоцій; причини виникнення емоційних 

переживань; управління емоціями – здатність до їх контролю, зниження прояву 

та інтенсивності негативних емоцій, уміння стимулювати прояв позитивних 

емоційних переживань. 

Кожний виділений компонент вміщує в себе когнітивні здібності, спрямовані 

не тільки на розуміння власної емоційної сфери, але й на розуміння емоцій інших 

людей. 

Специфічний теоретико-методологічний підхід до вивчення емоційного 

інтелекту розроблено Е. Л. Носенко. Емоційний інтелект розглядається у 

контексті єдності зовнішнього і внутрішнього щодо детермінації психічного. На 

думку Е. Л. Носенко, емоційний інтелект як аспект виявлення внутрішнього 

світу особистості відображає міру розумності ставлення людини до світу, до 

інших та до себе як суб’єкта життєдіяльності. Йому притаманні внутрішні 

(диспозиційні) та зовнішні (ті, що виявляються в ознаках перебігу емоційного 

процесу) компоненти, котрі зумовлюють стресо-захисну та адаптивну функції 

цієї інтегральної особистісної властивості [6]. 

Транзактний аналітик К. Стайнер запропонував концепцію «емоційної 

грамотності». Він пов’язує таку властивість із системою здібностей і життєвих 

умінь, передусім здатності розуміти власні емоції, слухати інших та співчувати 

їхнім емоціям, продуктивно висловлювати емоції. Для пояснення суті поняття 

«емоційна грамотність». 

К. Стайнер використовує поняття «емоційний інтелект». Емоційний інтелект 

має чотири головні складові: самосвідомість, самоконтроль, емпатія та навички 

відносин. Усвідомлення власних емоцій, управління ними, уміння ставити себе 

на місце іншого і приймати його почуття, проявляти дружнє ставлення до людей 

при роботі з ними – це основа кращого розуміння світу, засіб самопізнання, 

саморозвитку, успішної самореалізації. 

Однією з найбільш відомих і визнаних моделей емоційного інтелекту є 

концепція Р. Варона, який його визначив як всі некогнітивні здібності, знання і 

компетентність, що дають людині можливість успішно справлятися з різними 

життєвими ситуаціями. Даним автором встановлено п’ять великих сфер 

компетенцій, в кожній з яких відзначаються такі специфічні навички, що ведуть 

до досягнення успіху; пізнання власної особистості (поінформованість про 

власні емоції, впевненість у собі, самоповага, самореалізація, незалежність); 
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міжособистісне спілкування (міжособистісні взаємини, соціальна 

відповідальність, співпереживання), адаптація (рішення проблем, оцінка 

реальності, пристосування), управління стресовими ситуаціями (стійкість до 

стресу, імпульсивність, контроль), переважаючий настрій (щастя, оптимізм). 

Інакше кажучи, дана модель об’єднує знання та навички в емоційній сфері, а 

також особисті якості (наприклад, адаптивність, оптимізм). Теорія Р. Варона 

виводить емоційний інтелект з області інтелектуальних здібностей і розглядає 

швидше як компетентність в сфері емоційних проявів. 

На пострадянському просторорі  ідея єдності афекту і інтелекту також не є 

новою. Вона знайшла своє відображення у працях Л.С. Виготського, С.Л. 

Рубінштейна, А. Н. Леонтьєва, А. Р. Лурія, Б.В. Зейгарник, О.К. Тихомірова. 

Л.С. Виготський прийшов до висновку про існування динамічної смислової 

системи, що представляє собою єдність афективних та інтелектуальних процесів. 

Категорично, але вельми переконливо звучить наступний висновок Виготського: 

«Хто відірвав мислення з самого початку від афекту, той назавжди закрив собі 

дорогу до пояснення причин самого мислення, тому що детерміністський аналіз 

мислення передбачає розтин рухомих мотивів думки, потреб і інтересів, 

спонукань і тенденцій, які направляють рух думки в ту чи іншу сторону»[7]. 

Виготський назвав інтелектуальний момент, який вклинюється між 

переживанням і безпосереднім вчинком, «смисловим переживанням»[7].  У 

даний час цей термін близький до поняття «емоційний інтелект» 

Ідея Л.С. Виготського про взаємозв'язок когнітивних і емоційних процесів 

отримала розвиток в працях О.М. Леонтьєва, який писав про необхідність 

розрізняти усвідомлюване об'єктивне значення і його значення для суб'єкта 

(особистісний сенс).  Леонтьев показав, що мислення має емоційну (афективну) 

регуляцію.  

Схожої позиції дотримувався і С.Л. Рубінштейн: «Емоційність, або 

афективність, - це завжди лише одна, специфічна сторона процесів, які в 

дійсності є разом з тим пізнавальними процесами, що відображають - нехай 

специфічним чином -дійсність. Самі емоції людини представляють собою 

єдність емоційного та інтелектуального, так само як пізнавальні процеси 

зазвичай утворюють єдність інтелектуального і емоційного » Будь-яка емоція 

розглядається вченим як «єдність переживання і пізнання». 

У вітчизняній психології показано, що розвиненість змісту значень, які 

описують емоції, йде за напрямком поступового розширення і ускладнення. О.В. 

Гордєєвою під розширенням розуміється підвищення інформованості суб’єкта в 

емоційній сфері, збільшення кількості понять, в яких осмислюються емоції 

(словника «емоцій»). Ускладнення системи виражається в ускладненні характеру 

зв’язків між її складовими, наприклад, руйнуванні жорсткого зв’язку між 

уявленнями про співвідношення тих чи інших емоцій, їх причин, наслідків і т.п. 

У контексті дослідження емоційного інтелекту, розпізнавання емоцій може 

призводити до усвідомлення сенсу переживань і при використанні емоційного 

знання – до корекції поведінки. 

Д.В. Ушаков, кажучи про емоційний інтелект як рефлексивну здатність 

зазначає, що рефлексія, здійснювана емоційним інтелектом, носить 
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багаторівневий характер. Рівень первинної рефлексії дозволяє просто 

усвідомлювати почуття. Над первинною рефлексією вибудовується вторинна, 

організуюча наступний рівень узагальнення. Природно, у міру збільшення рівня 

рефлексії роль інтелекту наростає, а емоційності – знижується [8]. 

Отже, емоційний інтелект є дійсно дуже важливою інтегральною 

характеристикою особистості, яка реалізується в її здібностях розуміти емоції, 

узагальнювати їх зміст, виокремлювати емоційний підтекст у міжособистісних 

відносинах, регулювати емоції таким чином, щоб сприяти за допомогою 

позитивних емоцій успішній когнітивній пізнавальній діяльності та долати 

негативні емоції, які заважають спілкуванню чи загрожують досягненню 

індивідуального успіху. 
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